

# 推行环卫一体化PPP项目，投入经费2.46亿元，购置新设备2445辆 “智造环卫”为海口梳妆一新



■ 本报记者 单憬岗 通讯员 刘波

今天是国庆长假首日，凌晨，在海口市滨涯路，一位环卫工人驾驶着一辆护栏清洗车行进在路中央，车身伸出两把刷子卡住护栏，在马达带动下，刷子一边转动一边清洗，脏水不外溅、不落地。100米长的护栏，不到两分钟便清洗完毕。“用机械清洗护栏，1个人相当于40个人。”他说。

今天，记者驱车走遍海口多条大街小巷，见到了各种类型的现代化环卫设备与车辆在大显神通，把国庆期间的海口清洗得格外整洁。

得益于海口推行的环卫一体化PPP项目，海口4家环卫PPP企业共投入经费2.46亿元，购置各类车辆共计2445辆。它们的“战场”遍及车行道、人行道、高架桥、水面、背街小巷，

现代化设备通过先进作业模式，使工作效率显著提升。

## 机械作业“能手”

一个个机械作业“能手”展现在市民眼前：带高压喷水、全封闭没有二次污染的清洗扫路车，清洗果皮箱、冲洗人行道和小型路面的路面养护车……

长期以来，海口环卫一直是个“老大难”，人工清扫无法彻底清除路面尘土、污渍、油渍和积泥，路面长期不见“本色”，曾被笑称是“用1990年代的设备清洗2010年代的城市”。

海口自去年7月18日开始实施环卫PPP一体化改革，如今四个区的主城区已全部推行完毕，京环公司、京兰公司、玉禾田公司、龙马公司分别接手四个区的环卫工作，带来了大量社

会资本对现代化环卫设备的投入。

“京环公司迄今投入5800余万元购买设备。”北京环卫集团海南分公司总经理张兴海说，目前该公司拥有18种环卫现代化设备，包括：人行步道扫路机、小型路面养护车（小广告清洗车）、大中小型洗扫车、大中小型扫路车、多功能高压洒水车等。

这些车辆各具神通，能够针对海口的各类环卫难点大显身手。张兴海举例说，人行步道扫路机解决了人行步道的机械化作业问题，降低工人劳动强度，逐步降低了人行步道的尘土残留量。小型路面养护车能够清理墙体、市政设施顽固小广告。扫路车实现了机械化保洁作业，将人工保洁从主次干道撤离到人行道和绿化带，消除人工机动车道保洁的安全隐患……

## 促进环卫管理转型升级

琼山区有红城湖、南渡江等大量水域环卫作业，需保洁的水域面积约5.7平方公里。如果光靠人力，要完成这些水域的每日清洁是无法完成的任务。为此京环公司专门投资近80万元从无锡购置一批全自动清理打捞船。该批打捞船仅需1人即可操作，一次可打捞3吨垃圾，工作2到3小时便可处理过去需靠6人清理一天才能完成的工作量。

这是设备提升环卫效率的典型例子。海口市环卫局有关负责人认为，大量引入现代化设备后，海口的环卫工作实现了巨大转变。

实行环卫PPP一体化改革前，全市仅有各类环卫设备共807辆，机械

化清扫率19%。改革后全市现有环卫机械设备3252辆，机械化清扫率60%，其中主次干道机械化清扫率已达到100%。通过大量机械化的投入，提高了作业效率和卫生质量。步道清洁车、高压冲洗车等环卫设备，彻底颠覆了传统的人工兵团式作业的模式，减少了环卫工人道路作业的危险性。由此，促进了城市环卫管理转型升级，城区环卫管理实现了全覆盖。

现在，通过机械化大量增加，主次干道上基本看不到环卫工人作业的身影，剩余人员全部调整到小街小巷、街道社区进行清扫保洁，使环卫管理实现了全面覆盖，不留空隙和盲区，为助力“双创”工作做出了积极贡献。

（本报海口10月1日讯）

## 海口“双创”将力争留下更多物化与固化成果

本报海口10月1日讯（记者单憬岗）海口市委今天第一时间召开书记专题会议，研究部署如何全力落实好省委省政府主要领导上午调研海口的重要指示精神。会议提出，年内海口各区将统筹抓好“双创”、扶贫、固定资产投资、菜篮子，打造五件大事，确保全年各项工作的顺利、高质量完成。

会议指出，今天是国庆节，省委省政府两位主要领导同时到海口慰问调研，体现了省委省政府对海口全体干部的极大肯定、极大鼓励和极大信任。海口人要以更加饱满的热情、更加积极的工作和更加良好的成绩来回报这份难得的殊荣。

今年余下的时间里，海口各区要统筹抓好五件大事：抓好“双创”的“创卫”和“创文”评估工作；抓好精准扶贫工作，尤其要选好配强脱贫攻坚的一线干部；抓好社会投资百日行动，加快推进包括“棚改”在内的各项固定资产投资项目；抓好“菜篮子”工作，把保供稳价工作作为今年必须完成的硬任务；抓好打违工作，坚决完成市里制定的打违、控违目标。

省委常委、海口市委书记孙新阳指出，开展“双创”不仅是为给海口拿下“全国文明城市”和“国家卫生城市”两块金字招牌，更是为了通过“双创”加强城市修复、生态保护、水体治理等，为城市留下一些固化、物化的东西，丰富城市的内涵。要向每个区、每个街道最差的地方“动手术”，将其打造成城市亮点，打造出更多像双创广场、居仁坊、龙舌路那样的“耀眼工程”，为城市增添亮色，为群众谋得福祉。

## 琼海：龙寿洋咖啡黑文化周开幕

本报嘉积10月1日电（见习记者邓钰）民谣声悠扬，咖啡香漫道，田园风光优美醉人……昨天下午，由琼海市嘉积镇政府牵头，嘉积商会组织的龙寿洋咖啡黑文化周在龙寿洋万亩田野公园开幕，来自琼海市的13家知名咖啡企业为市民和游客们免费送上咖啡和糕点欢度国庆节。

活动现场，龙寿洋田园咖啡、北仍草寮咖啡、龙泉咖啡等13家知名咖啡企业在帐篷中支起摊位。各色咖啡和鸡屎藤甜点、益母草团子、酥饼和蛋糕等一字排开，任人品尝。舞台上民谣乐队徐徐吟唱，市民和游客在悠扬的乐声中品味咖啡的香醇。

嘉积商会会长彭华洪表示，首届咖啡黑文化周逢国庆假期，为琼海乡村再添亮点。此次活动受到政府和咖啡企业的大力支持，商会将牵头成立咖啡协会，挖掘琼海南洋咖啡文化，并力争常态化举办文化周活动，打造琼海咖啡品牌。

## 保亭：305省道保城至大本段因道路施工单幅通行缓慢

本报保城10月1日电（见习记者贾磊）今日下午，记者从保亭黎族苗族自治县公安局交警大队获悉，保城镇往大本方向受305省道三处道路施工与昨夜大雨天气影响，今日上午保城至大本方向通行缓慢，近百辆汽车被滞留。

保城镇往大本方向因为施工，一处路段因加高路基压坏了部分路面，施工单位从早上开始施工抢修。从早上8点我们开始疏通交通。”保亭县公安局交警大队相关负责人告诉记者。今日下午14时许记者在现场看到，在施工处的两个方向，分别滞留了近百辆车，“在这里堵了有1个多小时了，挺着急，不知道前面什么情况。”一位去往五指山的车主李先生告诉记者。

“建议三亚往保亭与五指山往保亭方向的车辆，可以从新政处往南茂农场方向，再从南茂农场去往保亭方向。”该负责人建议。截至记者发稿前，保城至大本拥堵路段出城方向逐渐单幅放行。



## 绿色军营浪漫婚礼

“我们结婚了！我们很幸福！”响亮而幸福的宣言在操练场久久回荡。10月1日，驻琼海75571部队举行军营婚礼，8对新人在战友们祝福和见证下，迎来了一场浪漫的婚礼。

据了解，参加集体婚礼的8位新郎中既有基层干部也有军医，由于部队任务需要，他们都主动推迟了婚期。其中一对夫妻结婚4年，却迟迟未办婚礼，部队在了解此情后，决定为他们举办一个简约却郑重的集体婚礼。

文/见习记者 邓钰 通讯员 于江澜  
图/本报记者 袁琛 摄

## 儋州东坡诗词免费游东坡书院

本报那大10月1日电（记者易宗平 通讯员陆胜）“一点浩然气，千里快哉风”“茫茫太仓中，一米谁雌雄”……今天，儋州东坡书院传出吟诵东坡诗词的声音。许多游客通过背诵3首东坡诗词，免费游览东坡书院。

据统计，10月1日，该市东坡书院、石花水洞、热带植物园等共接待游客8050人次，其中旅游酒店共接待5568人次，旅游景区共接待游客2482人次。

## 国庆首日接待游客1.65万人次

本报定城10月1日电（记者刘梦晓 特约记者司玉 通讯员陈雪娇）国庆黄金周第一天，定安接待游客1.65万人次，旅游收入401万元。

据了解，国庆黄金周期间，定安推出访古寻幽之旅、问道养生之旅、踏青之旅三条路线，以定安特有的旅游资源为基础，推出特色乡村体验旅游线路，广受游客欢迎。

## 景区游生态游民俗游升温

本报椰林10月1日电（记者程范淦 通讯员李若希）国庆黄金周首天，陵水黎族自治县景区游、生态游、民俗游样样升温和旅游市场十分兴旺。据统计，今年国庆第一天分界洲岛游客比去年同期有很大增长，上岛游客超5000人次，而且散客过半。

## 加大国际旅游市场营销推广 三亚旅游官方版3.0版上线

的海南旅游地图。

“我参与设计制作了三亚旅游官网俄文版，主要面向俄语系国家的游客推广大海南、三亚的优质旅游资源。”康津晟透露，升级版的俄文版从俄罗斯游客的阅读习惯和使用习惯出发，对网站进行重新设计和编排，更为便捷、易懂。

值得一提的是，俄文版的海南旅游地图有效突破俄罗斯游客难以读懂海南的“语言障碍”，涵盖餐厅、景区、购物点等信息，游客手机、pc端皆可浏览，方便境外游客指尖上玩转

海南。同时，该版本还设计了在线咨询、服务的功能，极大便利了境外游客实时进行旅游咨询、投诉和举报，构建放心、舒心的入境游市场环境。

“俄文版升级上线是大势所趋。今年以来，海南对俄入境游市场复苏明显，而且将保持持续增长的势头，这与海南加大国际营销推广的努力密不可分。”康津晟说。

一组数据验证了康津晟的说法。今年国庆黄金周首日，三亚接待国际游客同比增长24.5%。今年上半年，

三亚入境游止跌回升，接待境外游客19.20万人，同比增长13.63%，旅游外汇收入达到了9686.17万美元。

随着海南作为度假天堂的知名度不断提升，对于目前正在从事推介海南旅游的工作，康津晟深感自豪，“海南空气一流、环境优美，国际市场开拓愈加见成效，越来越多的国际游客选择海南度假，这为我们提供了良好的工作平台，而且三亚建立了国际人才基地，为旅游人才提供住宿等一系列优惠服务。

## 海口打造“15分钟便民生活圈” 潮立方生态圈吃喝玩乐一站搞定

■ 本报记者 郭萃

“过来旅游，不再需要跟着攻略到处找海口特色小吃，只要在这条美食街就可以品尝到全部美味。”从武汉来海南旅游的张女士感慨道。国庆长假首日，海口市美兰区青年路潮立方便民生活圈美食街人头攒动，前来品尝美食和购物的市民游客络绎不绝。

记者在潮立方美食街看到，1.7万平米的购物广场汇集了肯德基、麦当劳、永和豆浆以及太空舱果木烤鱼等众多知名品牌，以及海南各县市特色小吃、海鲜、美食，舒适的用餐环

境、丰富的美食种类为市民游客节假日生活增色不少。

“作为游客，除了参观当地景点了解风土人情，更重要的还是想尝一尝本地的特色小吃。”十一国庆长假，吴先生带着家人从辽宁来海南旅游，在出发前已做了很多功课。“文昌鸡、椰子饭、清补凉……海南确实有很多好吃的，但是由于我们是第一次来海南，很多美食都隐藏在小街小巷中，担心品尝不到。”然而，来到海口，吴先生这一切顾虑都打消了。“真是没想到，离我们酒店走路只要5分钟，就有这样一条美食街，环境好、品种多，可以让游客品尝到地道的海南

特色美食。”吴先生说。

特色美食街+便民生活圈，完善服务业态把便利融入市民生活，潮立方只是个缩影。据海口市“双创”工作指挥部相关负责人介绍，今年海口计划打造便民生活圈39处，目前已在海玻路、海口港社区时代广场、西门社区、龙舌路等32处投入使用。

出门只要绕个小圈，或是走上十分钟，早餐、夜宵、水果、小吃，想吃啥有啥；补鞋、修伞、改裤脚，出门不远就可以搞定。海口一站式解决生活琐事的“15分钟便民生活圈”越发受到市民游客的热捧。“现在的生

活真是方便了很多，在小区里就能买菜，出了小区走15分钟有便民生活圈，可以补补衣服，吃些小吃，再远一点还有各个区特色餐饮街和万人海鲜广场，切切实实满足了我们市民的需求，不得不说，‘15分钟便民生活圈’真是惠民！”在海口生活了十几年的王阿姨感慨道。

同样感到欣慰的还有众多小商贩们，“以前在路边摆摊，时刻担心被人赶来赶去，生意不好做，自从搬进了‘便民生活一条街’后再也没有这种担心，环境好了，收入也比以前更高了。”在龙昆上村卖水果的张先生笑着说道。

（本报海口10月1日讯）

## 呀诺达：游客乐享天然氧吧

本报保城10月1日电（见习记者贾磊）今日下午，记者从保亭黎族苗族自治县公安局交警大队获悉，保城镇往大本方向受305省道三处道路施工与昨夜大雨天气影响，今日上午保城至大本方向通行缓慢，近百辆汽车被滞留。

保城镇往大本方向因为施工，一处路段因加高路基压坏了部分路面，施工单位从早上开始施工抢修。从早上8点我们开始疏通交通。”保亭县公安局交警大队相关负责人告诉记者。今日下午14时许记者在现场看到，在施工处的两个方向，分别滞留了近百辆车，“在这里堵了有1个多小时了，挺着急，不知道前面什么情况。”一位去往五指山的车主李先生告诉记者。

“建议三亚往保亭与五指山往保亭方向的车辆，可以从新政处往南茂农场方向，再从南茂农场去往保亭方向。”该负责人建议。截至记者发稿前，保城至大本拥堵路段出城方向逐渐单幅放行。